

深化拓展新时代文明实践中心建设

新时代文明实践第二个集中行动日启动

9月20日,常州市深化拓展新时代文明实践中心建设现场推进会在天宁区召开,开启常州新时代文明实践第二个集中行动日活动序幕。升级亮相的常州市新时代文明实践网络云平台(2.0版),将开启常州新时代文明实践中心建设提质扩面、提档升级,更进一步精准对接和解决群众需求,打通服务群众“最后一公里”。

葛小林/文 吉星/摄



“青巷思享会”首次走进新时代文明实践所,专题开讲“移风易俗,培育文明乡风”

的“常州模式”。常州市委常委、宣传部部长陈志良在会上强调。

陈志良表示,我们要把新时代文明实践工作放到争创文明典范城市的全局中来思考,直面短板不足,全面对照2022版《全国文明城市测评体系》要求,找准坐标、定准位置、瞄准短板,在资源整合上要用“妙招”,在理论宣讲上要用“新招”,在服务群众上要用“实招”,在弘扬新风上要用“硬招”,聚力提升,用新时代文明实践的新成效,筑牢争创全国文明典范城市的新支点。

移风易俗主题宣传月启动

据天宁区委副书记郑亚介绍,近年来,天宁区8个新时代文明实践所、124个实践站、2200个实践点,精准导航文明养成路线图,百场道德讲堂凝聚奋进力量,百个红色故事传承血脉基因,百场优质群文演出幸福连万家,让方寸之地尽显文明之美。

当天下午,参会人员走进天宁区郑陆镇新时代文明实践所,由常州市委宣传部、常州市文明办主办,郑陆镇和现代快报社承办的常州市移风易俗宣传月之“青果思享会”进乡村活动正在热烈开展。

根据市委宣传部的工作部署,省级公益阅读品牌“青果思享会”首次走进乡村,走进新时代文明实践所,专题开讲“移风易俗,培育文明乡风”。该活动也是郑陆新时代文明实践品牌“郑新风”的重点活动之一。

主讲人江苏理工学院文旅学院张丽芬副教授围绕厚养薄葬、红白喜事等相关内容,呼吁大家树立科学文明的生活理念,摒弃陈规陋习,弘扬勤俭节约的优良传统和文明健康的社会新风尚。来自郑陆镇的不少村官、新乡贤纷纷表示将当好移风易俗的“实践者”和“宣传员”,积极响应“红事缓办、白事简办”等文明新风,以实际行动争当文明先锋。

为进一步弘扬新时代“枫桥经验”,助推辖区“美丽乡村”建设,近日,溧阳法院天目湖人民法庭与天目湖镇桂林村委开展了“法官进网格”暨“无讼村居”创建签约活动,构筑共建共治共享基层社会治理格局。

据介绍,桂林村是“国家级生态村”“省级特色田园乡村”,全村有茶场、农家乐、精品民宿等多家各类企业,天目湖法庭有责任提供相关司法服务,切实解决关系乡村振兴战略实施、群众切身利益的“急难愁盼”问

题,为美丽乡村建设增效赋能。

当天,天目湖法庭李丽庭长与桂林村许浩生书记共同签订了《无讼村居联建协议》。协议约定,双方将共同开展建设“审务工作站”、加强调解业务指导、建立调解网络联机机制、加强法治宣传教育等工作,联动构建多元解纷“共同体”,推动群众力量和司法资源有效衔接,实现“小事不出村、大事不出镇”的共建目标。

“无讼村居”联建协议的签订,是

今年9月1日,劳动教育正式进入课程。记者从常州市教育部门了解到,从目前劳动课程开展的情况看,常州学子“收获”满满,在劳动中充分认识了劳动的价值和意义。劳动教育鼓励学生亲近大自然,在劳动中感受到自己,有创造美好生活的能力,让每一个学生沐浴劳动阳光,赋能快乐成长。

史磊 曹奕 李钰 陆文杰

劳动育人,“收获”满满

切身体验文创产品
从无到有

为贯彻劳动教育新课标,贴合7—9年级现代服务业劳动课程群中“基于当地地理、文化、历史等情况,提供旅游景点设计等现代旅游服务”这一具体内容,常州市青少年活动中心课程实践基地充分利用中心内的江苏省文物保护单位、常州市著名古典园林建筑——未园这一属地资源优势,于2022年秋学期推出了“未园文创”项目。

据了解,该项目旨在增强学生的创新服务意识,了解和掌握相关产品的研发流程和制作方法,培养团队协作能力和劳动创造美好生活的社会责任感。

根据项目实施规划,在两天时间内,同学们分组挖掘未园的文化元素,并结合基地现有课程资源进行文创产品的设计与制作。从未园采风、确定产品类型,到设计图稿、制作打样,再到包装成品、布置展台,同学们忙得不亦乐乎。不

仅完成了未园系列明信片书签、团扇、手提包、笔袋等产品的设计,还尝试了垂虹亭司康、滴翠轩香皂等产品的制作,切身体验了文创产品从无到有的劳动过程。

小学里的一池鱼成劳动课“团宠”

在常州市局前街小学教育集团中山校区,孩子们最喜欢的莫过于那一池可爱的金鱼了,并且人人都知道有一个“鱼司令”,那就是钱振坤老师,每到中午,孩子们都会争先恐后地跟着钱老师给小鱼喂食。新学期来了,为了培养小朋友养成热爱劳动的好习惯,鼓励小朋友们懂劳动、会劳动、爱劳动,学校大队部开始发出了争当“鱼司令”的号召。中山校区每周都会选出五位最爱劳动的小朋友亲手喂一喂池塘里的小鱼儿们。

“一二年级的劳动课就从养鱼喂鱼开始啦,了解不同种类鱼儿的习性、如何喂食金鱼……”钱振坤老师介绍,从目前课程开展情况看,孩子们学得可带劲了。

博爱小学800多名新生“开笔启智”



劳模家长代表为孩子点砂启智 学校供图

启蒙立鸿志,一起向未来。昨天,常州市博爱小学2022级新生“开笔礼”隆重举行。孩子们身穿汉服,走启智门;劳模家长代表与老师共同为孩子们点砂启智。教室里,孩子们抽取书签,学习“博爱仁学”校训;摁印立志,共绘七彩成长树,用一场隆重的仪式,完成入学后的第一次“大礼”。

下午一点半,博爱小学县学街校区的操场上人声鼎沸,“一整发际,不凌乱;二整面容,面容佳……”在《正衣冠》的口令声中,800多名新生“细整衣冠”,以最好的精神面貌迎接“开笔礼”。

现场,在“文曲星”的主持下,二十位劳模家长代表和各班老师在学生额头正中点上朱砂,并送上学校特制的启智笔,祝福博爱娃们

从此眼明心明,好读书,读好书。

博爱小学校长柴曙瑛向每个班级赠送了藏有智慧法宝的启“德”袋,期盼博爱娃们成为一名“热爱祖国、心系他人、呵护生态、个性灵动、胸怀世界”的阳光少年。同时,校领导为一年级各班送上了象征着团结向上的“成长树”,祝愿博爱娃们向着蓝天,向着太阳,茁壮成长,开出最灿烂的花儿。

柴曙瑛表示,博爱小学为新生举办开笔礼已坚持十多年。“开笔礼让孩子启蒙立志,更牢记了‘博学仁爱’的校训,希望每一位新生在仪式中领悟尊师孝亲、崇德立志、仁爱处世的中华优秀传统文化,迈开学习的第一步,走好人生每一步,争做一名‘责·仁’好少年!”

张蔚 张敏

溧阳天目湖“庭村共建”无讼村居

为进一步弘扬新时代“枫桥经验”

,助推辖区“美丽乡村”建设,近日,溧阳法院天目湖人民法庭与天目湖镇桂林村委开展了“法官进网格”暨“无讼村居”创建签约活动,构筑共建共治共享基层社会治理格局。

据介绍,桂林村是“国家级生态村”“省级特色田园乡村”,全村有茶场、农家乐、精品民宿等多家各类企业,天目湖法庭有责任提供相关司法服务,切实解决关系乡村振兴战略实施、群众切身利益的“急难愁盼”问

题,为美丽乡村建设增效赋能。

当天,天目湖法庭李丽庭长与桂林村许浩生书记共同签订了《无讼村居联建协议》。协议约定,双方将共同开展建设“审务工作站”、加强调解业务指导、建立调解网络联机机制、加强法治宣传教育等工作,联动构建多元解纷“共同体”,推动群众力量和司法资源有效衔接,实现“小事不出村、大事不出镇”的共建目标。

“无讼村居”联建协议的签订,是

天目湖法庭在辖区内构建多渠道便捷化的矛盾预防化解网络及多层次递进式纠纷解决体系的实际举措。

下一步,溧阳法院将深入开展“为群众办实事示范法院”创建工作,充分发挥基层法庭服务群众桥头堡作用,助力打造以源头预防为先、非诉机制挺前、法庭审判在后的诉源治理体系,在基层法治土壤深耕诉源治理,培育文明乡风,播撒法治雨露,为乡村振兴蓄势赋能。

黄晔 葛小林